
Częstość ν (czyli liczba obiegów w jednostce czasu), nazywana częstością cy-
klotronową, wynosi:

ν = 1
T
= qB

2πm
(częstość). (29.18)

Częstość kołowa ω ruchu jest więc równa:

ω = 2πν = qB

m
(częstość kołowa). (29.19)

Wielkości T , ν i ω nie zależą od prędkości cząstki (pod warunkiem, że prędkość
ta jest znacznie mniejsza od prędkości światła). Szybkie cząstki poruszają się po
dużych okręgach, a wolne cząstki po małych, ale czas T jednego pełnego obiegu,
czyli okres, jest taki sam dla wszystkich cząstek o takim samym stosunku ładunku
do masy q/m. Korzystając z równania (29.2), możesz sprawdzić, że jeśli patrzysz
w kierunku wektora EB, to kierunek ruchu cząstki dodatniej jest zawsze przeciwny
do ruchu wskazówek zegara, natomiast kierunek ruchu cząstki ujemnej — zgodny
z ruchem wskazówek zegara.

Tory śrubowe

Jeżeli prędkość naładowanej cząstki, wchodzącej w obszar jednorodnego pola
magnetycznego ma składową równoległą do kierunku tego pola, to cząstka będzie
się poruszać po linii śrubowej wokół kierunku wektora EB. Na rysunku 29.10a
pokazano przykładowy wektor prędkości Ev takiej cząstki, rozłożony na dwie
składowe, jedną równoległą do wektora EB, a drugą — prostopadłą:

v‖ = v cosφ i v⊥ = v sin φ. (29.20)

Składowa równoległa określa skok p linii śrubowej, tzn. odległość miedzy sąsied-

Rys. 29.10. a) Naładowana cząstka porusza się w jednorodnym polu
magnetycznym o indukcji EB, z prędkością Ev, która tworzy kąt φ z kie-
runkiem wektora EB. b) Ta cząstka zakreśla linię śrubową o promieniu
r i skoku p. c) Naładowana cząstka, poruszająca się po linii śrubowej
w niejednorodnym polu magnetycznym. (Cząstka może zostać uwię-
ziona, poruszając się tam i z powrotem między obszarami silnego
pola na obydwu końcach). Zauważ, że wektory sił magnetycznych
po lewej i po prawej stronie mają składową, skierowaną do środka
rysunku
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